

ZPRÁVY AMERICKÉ

ODBOR ZEMĚDĚLSTVÍ RADÍ FARMÁRŮM.

Vzhledem k značnému poklesnutí v ceně bavlny, jakož i některých druhů obilí, odbor zemědělství radí farmářům, aby nespěchali se zasíláním svých plodin do trhu za nepříznivých podmínek. Nevezme to prý dlouho, že poměry se uspořádají tou měrou, že nastane v cizině velká poptávka po amerických hospodářských výrobcích a to bude ovšem mít vliv na ceny.

HROZNÉ NESTĚSTÍ NA ŽELEZNICÍCH

Osmatřicet osob usmrčeno a pětadvacet poraněno při srážce vlaků blízce Joplin, Mo.

Osmatřicet osob bylo na místě zabito a pětadvacet poraněno ve středu večer při srážce mezi osobním vlakem Kansas City Southern dráhy a motorovou karou Missouri & North Arkansas dráhy deset mil jižně od Joplin, Mo. Z tohoto místa ihned po obdržení zprávy vypraven byl pomocný vlak s lékaři a ošetřovatelnkami a raněni tam přivezeni.

Jak osobní vlak, tak motorová kára ujížděly velkou rychlostí, když se srazily na místě známém jako Tipton Ford. Aby hrůza byla dovršena, gasolinová nádržka motorové káry vybuchla a v troskách vznikl oheň. Z cestujících, kteří se nalezali v motorové káře, ani jediný smrti neunikl.

Zranění zachyceni byli pod troskami a když plameny až k nim se dostaly, prosili zoufale o pomoc. Oheň šířil se však s takovou rychlostí, že jenom ve velmi málo případech mohli být zachráněni před hroznou smrtí.

Když vlak zasáhl motorovou káru, byl vržen 300 yardů zpět. Kára zůstala zavěšena na lokomotivě, jejíž ocelový pilot daleko se do ní zaryl a vyhodil ji vzhůru. Žádný z cestujících vlaku nebyl zabit, ačkoli strojvedoucí a topič byli poraněni, nikoli však nebezpečně.

Následkem skoro úplného zničení ohněm, počet mrtvých zjištěn teprve po několika hodinách, a však v některých případech stožnění bylo naprosto nemožné. Srážka byla prý zavínána zřízení motorové káry, kteří měli rozkazy, aby nechali osobní vlak minouti v Tipton Ford, kde měli na výhybce posekáti, čehož však nedbali a ujížděli po hlavní trati dále.

SJEZD JEDNOTY ČESKÝCH DAM.

Osmý sjezd mohutné Jednoty Českých Dam, konaný v St. Louisu, Mo., zahájen byl v sobotu 1. srpna. Nálada byla slavnostní. Sjezdu účastnilo se kolem 150 zástupkyň různých sborů z celých Spoj. Států.

Jest opravdu s podivem, jak J. C. D. mohutněla. — Před 12 lety, v době ehienžského sjezdu, čítala 11,000 členkyň, ale do clevelandského sjezdu před 6 lety počet ten stoupl na 16,500 a dnes čítá Jednota přes 21,000 členkyň. Sborů má Jednota 142, jež mají dohromady kolem 370,000 jmění. Záložní fond Jednoty obnáší \$35,000.

Na sjezdu tomto byly stanoveny v mnohých bodech opravy neb pozměněny, o čemž ovšem není nám možno podrobně se zmíniti. Následující nové spracované články byly přijaty:

Ined po uvedení čekanky do sboru, zasláno musí býti lékařské vysvědčení na účetnici Velkovýboru a kde toho neztává na účetnici Ústředního Výboru. Každá nově uvedená členkyň musí otkazní listinu připojenou při lékařském vysvědčení vyplniti a vlastnoručně podpisem stvrditi, za kterou musí částku zaplatiti. Otkazní listina musí předsedkou a tajemnicí sboru podepsána býti. V pádu, že čekanka jest provdána, musí své rodné jméno udati, je-li po druhé provdána i jméno prvního manžela udati. Když by se její provdání zdálo pochybné, musí se ochlávačbu listem prokázati, jakož i úmrtím

MANŽELKA PRESIDENTA WILSONA ZEMŘELA

Vážná choroba její byla před veřejností zatajena a neočekávaná zpráva o skonu působila všude trapným dojmem.

Př. Woodrow Wilsonová, manželka presidenta Spojených Států, zemřela v Bílém Domě v 5 hodin ve čtvrtek odpoledne. Ačkoli churavěla po několik měsíců, na Brightovu nemoc, ku kteréž přidružily se různé komplikace, rodina pečlivě zatajovala její stav před veřejností a teprve den před smrtí zjevna hrozná pravda — že totiž není naděje na zachránění "první dámy zemi".

President zdrčen byl těžkou ranou osudu, ale přes to snažil se potěšiti své deery, které zůstaly s matkou až do posledního okamžiku.

Konec nastal, když př. Wilsonová byla v bezvědomí. Obrát k horšímu nadešel v 1. hod. odpoledne a od té chvíle slabla vůčihledě. Klečce vedle lože, byl president a jeho tři deery, rovněž Dr. Grayson, z válečného loďstva Spoj. Států, osobní lékař presidentův a jedna ošetřovatelnka byli ve světnici, kdežto hned za dveřmi byli sekretář pokladny McAdoo a Francis B. Sayre, zefovně p. Wilsona, a jeho soukromý sekretář Tumulty.

Oba domy kongresu se ihned odročily po oznámení úmrtí př. Wilsonové a celá mašinerie vládní na chvíli se zastavila. V senátě i ve sněmovně poslanecké přijaty byly přiměřené resoluce, jimiž se vyjadřuje soustrast presidentovi, v sobotu jmenování členové, kteří mají úředně kongres na pohřbu zastupovati a odhlasování odročeno až do úterka, kdy tělesné pozůstatky zesnulé uloženy budou k věčnému odpočinku v domově jejího dětství, v Rome, Ga. Pohřební obřady v Bílém Domě, v historickém Východním sále, konány byly v pondělí odpoledne a byly velmi jednoduché.

Že není žádné naděje na zachránění nemocné, sděleno bylo presidentu Wilsonovi v 10 hod. ve čtvrtek dopoledne Dr. E. P. Davišem z Filadelfie, jenž zavolán byl na poradě. Týž vzal presidenta do Červeného sálu v Bílém Domě a tam hlasem dojatým přerývaným řečí mu pravdu. Obličej presidentův sesinal, avšak snesl sdělení hrozně zvěsti lépe než se očekávalo. Byl uvědoměn, že konec jest otázkou pouze několika hodin.

Pan Wilson vzal pak své deery, př. McAdoo-ovou, př. Sayre-ovou a slečnu Margaretu stranou a pověděl jim o stavu matky. Až do té chvíle myslely, že jest naděje na uzdravení. Pak již president a deery jeho zůstaly neustále u lože umírající. Pan Wilson držel ruku manželčinu a deery se skupeny byly kolem. Pokud neupadla v bezvědomí, př. Wilsonová často pokynula hlavou tomu

neb onomu členu rodiny a usmála se. Během dne př. Wilsonová hovořila s Dr. Graysonem o presidentovi, jehož zdraví dělalo jí více starostí než její vlastní. "Slibte mi," zaseptala s námahou, "že, půjdu-li, budete pečovatí o mého manžela."

Zrovna v 5 hodin smrt se dostavila. President a jeho deery byly v slzách. Sekretář Tumulty krácel zvolna do výkonných kancelářů, s hlavou sklopenou. Tam oznámil tlučeným hlasem shromážděným zástupcům časopisů a tiskových jednatelům, že konec nadešel. Odtamtud zpráva se rozšířila do zasedacích síní kongresu a po celém městě.

Př. Wilsonová čítala zrovna 50 roků, když přišla do Bílého Domu a zdánlivě těšila se výbornému zdraví. Před několika měsíci začala se však vyhýbati různým společenským funkcím a tu začalo se šeptati, že churaví. Neblahý účinek na její zdravotní stav mělo, když před více týdnů ukladla na rohožce v Bílém Domě a porouchala si páteř. Kromě bezprostřední rodiny nikdo však neměl tušení, že nemoc byla vážná.

Dívčí jméno př. Wilsonové bylo Ellen Louise Axsonová, byla deerou duchovního presbyterni církve a narodila se v Savannah, Ga. Studovala na jedné malířské škole v New Yorku, když se první seznámila s p. Wilsonem, jenž navštěvoval postgraduální kurs na Johns Hopkins universitě. Byli oddáni 24. června 1885. Př. Wilsonová byla sestrou prof. Stockton Axsona, z odboru anglické literatury na Princetonské universitě a manželky děkana Edwarda Elliotta z téže university.

Př. Wilsonová byla nadanou malířkou a její obrazy uocoutaly pozornost na výstavách v New Yorku, Filadelfii a Washington, D. C., kde přičeny byly jim ceny.

VÁLEČNÁ KRIZE A SPOJENÉ STÁTY

Neutralita naší země prohlášena a kroky podniknuty na úlevu Američanů v Evropě. — President se nabídl za prostředníka válčícím mocnostem.

Minulé úterý Spojené Státy formálně prohlásily svoji neutralitu v přítomné válce zúčel v Evropě. Porušením neutrality se strany občanů této země, bylo by vstupování do armád kterékoli z válčících zemí, vypravování flibustýřských expedic, napomáhání jakýmkoli způsobem na pevnině neb na moři válčícím mocnostem, dodávání zbraní neb jiného válečného kontrabandu a kdo nedbal by přísně této neutrality, činil by tak na své vlastní riziko a nemohl by spoléhati na ochranu Spojených Států, kdyby se do nesnázi dostal.

V jiném odstavci upozorňují se válčící národové, že jejich válč-

né lodí nesmí kotviti v přístavech Spojených Států a kdyby ušli jim došlo, mohou nabrati ho pouze tolik, aby se mohly dostat do nejbližšího domácího přístavu. Rovněž nesmí v americkém přístavu zůstati déle než 24 hodin. Projevování veřejných sympatií občanů Spojených Států národům ve válce účastnícím, se nezakazuje, ale každá pomoc, ať jakýmkoli způsobem poskytnutá, byla by porušením neutrality.

Na úlevu Američanů, kteří v Evropě zůstali, podniknuty byly vládou naší všechny možné kroky. Kongresem povoleno bylo k tomu účeli \$250,000 a později, na žádost presidentovu, dalších \$2,500,000 a peníze tyto, zároveň s fondy, které přátelé ve příbuzní amerických "zajatců" složili, poslány ve čtvrtek do Evropy na křižníku Tennessee. Tomuto předem zaručen byl přístup do všech evropských přístavů. V Evropě jest mnoho tisíc Američanů, kteří rádi by se dostali zpět, ale poněvadž mají k dispozici pouze lodí neutrálních národů, půjde to velmi pomalu. Rovněž doprava pošty trpí.

Ve středu president Wilson rozeslal depeše národům ve válce účastnícím, v nichž v souhlasu se smlouvou Haagskou, nabízel se za prostředníka. Depeše tato zní: "Jako úředník jedné z mocností, které podepsaly Haagskou smlouvu, pokládám to za svoji výsadu a svoji povinnost, dle článku III. oně smlouvy, říci vám v duchu nejupřímnějšího přátelství, že vítal bych příležitost jednati v zájmu evropského míru, bud' nyní neb v kterékoli době, která měla by býti příhodnější, poslouchati vám a všem účastnícím způsobem, který poskytl by mi trvalou příčinu pro vědomost a štěstí Woodrow Wilson."

Odněkud došlo pouhé stvrzení obdržení této depeše, odjinud ani slova. Jest však pravděpodobno, že nabídka presidentova bude s povděkem přijata, až uadejde ta "příhodnější doba".

Nebezpečná oceánská plavba.

Až dosud žádný z velikých oceánských parníků nebyl zajat, ale některé začaly rozličnými zkušenost. Ve středu vrátil se do přístavu v Bar Harbor, Me., Lloydový parník Kronprinzessin Cecilie, který vozil do Evropy, kromě cestujících a pošty, \$10,000,000 ve zlatě a \$1,000,000 ve stříbře pro francouzské a anglické banky, a kapitán Polack praví, že byl pronásledován francouzskými neb anglickými válečnými loďmi. Po celou zpáteční plavbu parník plul se zakrytými světlými a největší možnou rychlostí. Ve středu přijel do New Yorku parník Olympic od britické společnosti White Star a rovněž byl na širém moři stíhán nějakými válečnými loďmi. Do přístavu v Halifax, N. S., nechtěly se ohromné parníky Mauretania z linií Cunardské a Cedric od White Star, plující z Liverpoolu do New Yorku a cestující posláni po vlacích do posléze zmíněného města. Parník Lusitania, provázen britickými křižníky, pustil se z New Yorku do Anglie ve čtvrtek v noci a všecka jeho světlá byla zakryta. Žádný z německých parníků neodvážil se na širé moře. Přístav new-yorský strážěn jest bitevní lodí Florida, aby nebyla porušována neutralita Spojených Států.

Kabelogramy pouze v anglické neb francouzské řeči.

Telegrafní společnost Western Union vydala minulý týden následující oznámení:

"Die stávající pravidel všechny evropské depeše musí býti nejenom psány ve zřetelné anglické neb francouzské řeči, ale musí nésti plnou adresu a býti podepsány plným jménem zasílatele. Depeše se zkrácenou šifrovou adresou neb které neposílají plný podpis, nebudou propuštěny cenzurou. Toto rovněž týká se depeš do britických západo-indických ostrovů."

MÍR NA ZÁPADNÍCH ŽELEZNICÍCH.

Mír v železničním světě západně od řeky Mississippi, aspoň pro přítelk osmáct měsíců, byl zajištěn, když v úterý ráno ve Washington, D. C., zástupci devadesátiosmi železniční a 60,000 strojvedoucích a topičů podepsali úmluvu, kterou se zavazují předložití celý spore arbitraci. Za tento výsle-

MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto ohlavením uvetejhu jema ržak menš oznamení jako: Přijme se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hledě se — atd. Za oznamky v Malém Oznamovateli počítáme za jedno uvetejhu 1 cent za každé slovo — každá řádice počítá se též za slovo. Maji-li dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí počítovat se jen hradiiti. Oznamky uvetejhu se sán tebdy, je-li obnos přiložen — jinak zůstanou nepovinnými. — Menšich oznamek než za 25c nepřijímáme. Napíste si oznamku ještě dnes, pošlete ji slova a dle toho, kolikrát přejete si míti oznamku u uvetejhu, obnos přiložte a ukm zašlete. H výsledkem jete bude te více než spokojen. Dopysy adresujte na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

NA PRODEJ

PRODÁ SE za hotové naprosto nový, pro šest osob, 6-cylindrový, 50 koňských sil, "1914 Mitchell" automobil se všemi potřebami, zahrnující v sobě elektrický smosponutěč, světlá atd., se značnou srážkou v ceně. Hlaste se neb pište pod značkou "Auto" in care of Pokrok Publ. Co., 1417-19 So. 13. St., Omaha, Neb. — Advertisement 1-1f

NA PRODEJ—dobyčkářská farma v Boyd Co., Neb. — 540 akrů pozemku — 150 akrů vzdělané, zbytek louky a pastviny — vše oplotněno. 60 akrů vojštěky, 30 akrů ohrázeno pro praana. Hojnost dobrá vody — přiměřené stavby. Prodá se za velmi mírnou cenu, pakli se kupece přiblíží do třiceti dnů. O další podrobnosti adresujte: John Stedronský, Wagner, B. D. — Advertisement 2-3e

GROCERŇI OBCHOD, dobře jdoucí, ihned prodám z volné ruky a za výhodných podmínek. Přítina prodejce — stáří a touha po odpočinku. Podrobnosti sděli: Petr M. Svačina, 1242 So. 13. Str., Omaha, Neb. — Advertisement 43-1f

POSLEDNÍ laciná prerie ve vládkém pásmu. Černá půda, pěkná poloha, krásný kámen, dobrá voda, blízko železnice. Daří se vše i kukuřice. Češi stále kupují. Cena \$30—35 akr, přiznivě pdminky. Též zařizené farmy a lesní pozemky — vše v okrese Mahanoe, Minn. Krajané, přijďte se přesvědčit, že nic lepší pozemky než naše se prodávají ve starších osadách za \$100 akr i drže. Pište: Charles Růžicka, Bejov, Minn. — Advertisement 36-1f

BÍLÍ KANCI — velice dobří plemeniči a vzdorující všem nemocem. Cena mírná, dokud zřasba stačí. — J. C. Chudomelka v Dodge, Nebr., R. F. D. No. 2. — Advertisement 2-2p

PRODÁM dům s konírnou pro 6 koní, vše nové — neb pronajmu dobře zavedený krejčovský závod na hlavní ulici, hodící se pro každý obchod. Též i pozemky pro pěstování pšenice. Pište přímo na: J. Frank, Wales, North Dakota. — Advertisement 4-1p

PRODÁ SE dobře zařizená farma o 160 akrech, v severovýchodním Kansasu. O další podrobnosti hlaste se u redakce pod značkou "Domov", Pokrok Publ. Co., 1417-19 So. 13th Str., Omaha, Neb. — Advertisement 2-5p

PŘIJME SE

PŘIJME SE zkušený tezník. Stála práce a dobrý plat. Udejte zkušenost a adresujte nabídky pod značkou "Zkušený tezník" do adm. t. l. — Advertisement 4-1p

PŘIJMU DĚLNÍKA na stárou práci, který se vyzná v porážení dobytka a v uzenářství. Jen pořádný, střídavý a poctivý necht se hlásit. Mladík a Čech přijetý má přednost. Dopysy adresujte na: Alois Mazák, Ord, Nebr. — Advertisement 3-3p

PEKAŘSKÝ POMOČNÍK, 23 letý, který přf temale po sedm roků pracoval, hledá stálie místo, nejráději na venkov. Nabídky zasílejte do adm. t. l. pod značkou "Pekal". — Advertisement 3-2p

dek, kdy prohlášení stávky bylo otázkou pouhých několika dnů, hlavní zásluha přináležejí presidentu Wilsonovi, jenž mocným vlivem svým přiměl železnice k povolnosti. Dle podepsané úmluvy, dráhy ustanoví si dva rozhodčí, bratrstvo zřizované rovněž dva a tito další dva. Kdyby se nemohli na nich dohodnouti, federální arbitrační rada vsala by vše do rukou. Mlýnení musí býti zahájeno třicet dní po zorganizování komise a její rozhodnutí vstupují v desíti dnech a bude závazným v platnost v 10 dnech a bude závazným pro obě strany jeden rok.



TRIEBÁT NURÁ PRO VÁLKU!